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Presentació de l’ECAMB i Contingut

L’Enquesta de Relacions Veïnals i Convivència de l’Àrea Metropolitana de Barcelona
(ECAMB) té com a objectiu recollir informació sobre l’estat de les relacions veïnals i de la
convivència als barris metropolitans. Des de l’any 2018 l’ECAMB es realitza amb una
periodicitat biennal, després d’una primera enquesta pilot realitzada l’any 2017. L’ECAMB
aporta informació sobre la sociabilitat veïnal als edificis, la convivència als barris i els límits
d’aquesta convivència expressats en les situacions d’aïllament i de solitud social i en els
processos de discriminació.

A continuació es mostren els principals resultats de l’ECAMB 2022. La presentació conté:

⁻ Fitxa tècnica

⁻ Primers resultats de l’ECAMB 2022

1. Conviure als edificis

2. La vida als barris

3. Relacions personals i solitud

4. Discriminació

A posteriors informes es tractaran aquestes temàtiques amb major profunditat.
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Fitxa tècnica
ÀMBIT TERRITORIAL
Àrea Metropolitana de Barcelona.

UNIVERS
Població de 16 anys i més resident als 36 municipis de
l’AMB.

GRANDÀRIA DE LA MOSTRA
Al conjunt de l’AMB s’han realitzat 3.180 entrevistes:
1.325 a Barcelona, 751 als municipis de 100.000 a
500.000 habitants, 549 als de 50.000 a 100.000
habitants i 555 als de menys de 50.000 habitants.

DISSENY MOSTRAL
El tipus de mostreig és aleatori estratificat. Es realitza
una estratificació en funció del territori i afixació
proporcional segons el sexe i l’edat (16-29; 30-44; 45-
64, 65-74 i 75 anys) dins dels territoris, establint quotes
mínimes per a les persones nascudes a l’estranger per
tal de mantenir la proporció d'estrangers en la mostra.

PONDERACIÓ
En funció de la població objectiu real segons el Padró
municipal, tenint en compte l’estrat territorial, els grups
d’edat i el sexe, i per altra banda considerant la població
nascuda a l’estranger per estrat territorial.

ERROR MOSTRAL
Per a un nivell de confiança del 95% el marge d’error
per al conjunt de l’àrea metropolitana és de ±1,74%.
Aquest marge és del ±2,69% a Barcelona, i queda per
sota del 4,5% a la resta d'estrats territorials.

METODOLOGIA
La recollida de la informació s’ha realitzat principalment
mitjançant entrevistes telefòniques assistides per
ordinador (CATI). De forma complementària i per tal
d’assolir la representació dels segments de població de
més difícil accés (en particular la població jove i aquella
nascuda a l’estranger), s’han dut a terme entrevistes
personals a peu de carrer (CAPI).

DATA DE REALITZACIÓ
Del 3 d’octubre al 14 de novembre de 2022. Realitzat
per GESOP.
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CONVIURE ALS EDIFICIS
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• El grau de coneixement entre veïns i
veïnes és elevat als edificis de l’àrea
metropolitana: més de la meitat
(65,1%) de la població manifesta que
a l'escala on viuen es coneixen tots o
gairebé tots.

• Tot i haver-hi un volum important
(21,5%) de persones que no sabrien
dir si els seus veïns d’escala tenen
un nivell econòmic similar, la majoria
(53,6%) creu que el veïnat té rendes
semblants.

• El grau de semblança percebut en el
nivell econòmic és major que
respecte al país de procedència.
Només un 36,9% creu que els seus
veïns i veïnes són del mateix país de
procedència.

Conviure als edificis
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• La gran majoria dels veïns i veïnes,
un 90,3%, estan bastant o molt
d’acord que entre ells i elles hi ha un
tracte cordial i respectuós.

• Més del 70% està d’acord en que es
pot confiar en els seus veïns i veïnes
(72,9%). Tot i això, fins un 16,4% hi
està poc d’acord i un 4,6% afirma
que no hi està gens d’acord.

• Amb proporcions similars, bona part
de la població està d’acord en que hi
hauria ajuda mútua entre el veïnatge
en cas que alguna persona ho
necessités (70,1%).

Conviure als edificis
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Conviure als edificis

Relacions veïnals
• Les relacions de veïnatge s’articulen principalment a partir de les pautes de cortesia (salutació,

conversa breu, etc.). A mesura que el grau d’intimitat de les relacions augmenta, aquestes són
menys freqüents.
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• La gran majoria de la població
(88,1%) no ha evitat trobar-se amb
els seus veïns i veïnes en el darrer
any.

• En els últims 12 mesos és poca la
gent que ha rebut algun comentari o
queixa per part del seu veïnatge
(13,8%).

• Amb similars proporcions, són pocs
(un 15,6%) els que han tingut alguna
discussió o desavinença amb els
seus veïns i veïnes durant el darrer
any.

Conviure als edificis
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• Un 16% de la població metropolitana
ha tingut un conflicte de convivència
amb veïns/es en el darrer any.

Conviure als edificis
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Conviure als edificis

Motius del conflictes en la convivència

• La majoria de conflictes veïnals a les escales estan relacionats amb els sorolls (42,4%), amb
molta diferència de la resta. Segueixen els conflictes originats per brutícia o el fet de no tenir cura
dels espais comuns (15%) i després les discussions, insults o baralles (14%).
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Conviure als edificis

Gestió i conseqüències dels conflictes

• En un 31,8% dels casos el conflicte ha
generat mal ambient i en un 18,9% ha
generat inseguretat a l’escala.

• La majoria de les persones que han
viscut un conflicte en la convivència
veïnal ha optat per parlar amb els veïns
i les veïnes implicades (71,1%). Tot i
que en un 60,1% dels casos s’ha
involucrat a l’administrador o gestoria
de l’escala i en 40,5% dels casos
també s’ha acudit a la policia.
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La vida als barris

Percepció de la població resident al barri
• Bona part de la població metropolitana percep que al seu barri resideixen persones que tenen un nivell

econòmic similar (42,8%). Són més les persones que creuen que en cas de necessitat hi hauria ajuda mútua
al barri entre els residents (36,4%) que les que creuen que no hi hauria aquesta ajuda (22,9%). La proporció
de persones que opinen que al seu barri els i les residents no es coneixen entre ells i elles és elevat (42,3%).
Només un 25,4% de la població percep que la gent del seu barri és del mateix país.
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• Bona part de la població passeja pel
seu barri amb molta o força
freqüència (69,7%).

• La meitat de la població utilitza amb
molt o bastant freqüència les places i
parcs del barri (50,1%).

• Amb similars proporcions, les
persones passen el seu temps de
lleure al barri (49,0%).
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La vida als barris

Valoració de l’entorn residencial
• En general, la gent està molt o bastant d’acord en que resideixen a prop de parcs, zones

verdes i naturals i que l’entorn del barri és adequat per a la infància. Per altra banda, hi ha
menys acord respecte a la neteja, l’adaptació a la mobilitat de la gent gran i sobre si el barri és
segur a la nit.
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La vida als barris

Percepció de problemes de convivència al barri

• El 48,5% i el 46,4% de la població metropolitana està molt o bastant d’acord en que la
circulació de vehicles i la brutícia o mal estat dels espais són problemes de convivència.
Destaca que fins un 26,7% està molt o bastant d’acord en que al barri hi manquen espais de
relació.
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Relacions personals i solitud

Freqüència de contacte amb amics o familiars

• A l’ECAMB es pregunta amb quina freqüència la gent parla (o s’intercanvia missatges) per telèfon
amb els seus amics o familiars, així com la freqüència amb què es veuen físicament, en una
escala de 0 (mai) a 10 (molt sovint).

• Les persones contacten freqüentment amb els seus familiars i amics ja sigui presencialment (de
mitjana un 8,3) o per telèfon (amb més freqüència, un 8,9 de mitjana).
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Relacions personals i solitud

Solitud

• L’ECAMB mesura amb quina freqüència (0 mai, 10 molt sovint) les persones se senten
aïllades, soles, que no poden comptar amb els altres o que no tenen companyia.

• En general, les persones solen contestar que mai o gairebé mai s’han sentit d’aquesta
manera. Tanmateix, si tenim en compte els valors de 5 a 10, un 18,5% alguna vegada s’ha
sentit aïllat/da o exclòs/a, un 29,8% ha sentit que li falta companyia, un 29,1% que no pot
comptar amb els demès i un 24,9% s’ha sentit sol/a.

0 (mai) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (molt
sovint) NS/NC

Aïllat/da o exclòs/a 57,1 5,5 8,5 6,8 3,3 5,1 2,9 3,2 3,6 1,2 2,5 0,3
Falta de companyia 46,7 4,2 8,2 6,3 4,5 8,1 4,4 4,7 6,1 1,6 4,9 0,3
No pot comptar amb els demès 45,9 4,6 8,6 6,6 4,5 8,3 4,1 5,6 5,1 1,4 4,6 0,7
Sentit sol/a 52,5 5,4 7,3 5,9 3,8 6,5 3,3 4,1 4,6 1,8 4,6 0,2
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Discriminació

Record espontani de discriminació

• L’ECAMB pregunta a les persones entrevistades si en el darrer any recorden haver patit algun
episodi de discriminació o haver estat víctimes de rebuig. A partir d’aquesta pregunta es
calcula el record espontani de discriminació: un 9,8% ha patit més d’un episodi i un 3,7%
només un.
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Discriminació

Índex de discriminació
L’índex de discriminació recompta el percentatge de persones que durant l’any anterior han patit com a
mínim un dels eixos de discriminació pels que pregunta l’enquesta:
• El 28,8% de la població metropolitana ha viscut alguna situació de discriminació.
• Si es tenen en compte només les discriminacions patides al barri, l’índex disminueix fins a l’11,2%.
• De mitjana, cada persona discriminada ho ha estat per 1,9 motius diferents, el que significa que en

molts casos s’és víctima d'una situació de multidiscriminació.
• El principal motiu de les discriminacions resulta del fet de ser dona, seguit de la llengua i les idees

polítiques.
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Discriminació

Afectació emocional de la discriminació (*episodi més greu/important)

• L’afectació emocional produïda per la discriminació es xifra en una valoració mitjana de 5,6 en
l’escala de 0 (no l’ha afectat gens) a 10 (l’ha afectat moltíssim).
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Discriminació

Comunicació i denúncia de la discriminació (*episodi més greu/important)

• El 74,6% de les persones que van ser discriminades van comunicar la situació, mentre que un
24,7% no va fer-ho.

• El principal motiu per a no comunicar la discriminació és la normalització de la situació entre
les víctimes: fins un 57,4% de les persones afirma que no ho va explicar perquè ho va
considerar un fet sense importància o que “són coses que passen".
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Equip i contacte

Àrea de Convivència i Seguretat Urbana de l’IERMB:

Marta Murrià Sangenís
Cristina Sobrino Garcés
José María López Riba

iermb@uab.cat

@iermbcn

+34 935 868 880

https://iermb.uab.cat/ca/

https://iermb.uab.cat/ca/
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